

保遗产、护生态、谋发展

——山西谋划长城保护开发大文章

新华社记者 王学涛

山西是长城文化的核心区和集大成之地，时间跨度长、地域分布广、资源规模大，与黄河、太行山有机结合形成完美景观展现。近年来，山西加大长城保护利用力度，使古老长城焕发新活力。

守好民族精神根脉

代县白草口长城6号敌台（凤回头）、天镇县李二口段长城……山西长城资源丰富，经国家文物局认定的长城有1400余千米。

记者从代县白草口村出发，经过险峻的锯齿状城墙，到达6号敌台“凤回头”。所谓“凤回头”是指残存的敌台形似一只回头的凤凰。这里刚结束修缮不久，“凤回头”的风貌与形态得到保留，修缮人员仅对敌台基础和坍塌部分进行了加固维修。

修缮人员郝凯说，“凤回头”修缮段落只有55.4米却维修了2年，三四十名工人吃住都在山上，生活、修缮物资全靠简易缆车从山脚往山顶运输。“修缮长城确实辛苦，但只要站起来眺望，一想到我们正在保护老祖宗的智慧与汗水，自豪之情油然而生。”郝凯说。

在大同市新荣区广阔的沃野里，矗立着助马堡。四百余年时光流逝，这座明代长城军堡饱受风雨侵蚀、战火侵袭，古老而苍凉。

近年来，山西对助马堡的两座堡门进行了维修。记者看到，修缮后的南门楼包着砖，门洞上方大片砖雕得以保存。东门几乎已无包砖，修缮人员对门洞上方及周边的夯土进行了加固。

修缮工作使堡内历史文化得以延续。南门外竖起了简介牌，民居挂上了牌。助马堡村还建设了村民俗馆，并着手编撰《助马堡志》，以期留下更多历史记忆。

筑起生态屏障生机盎然

近年来，山西省厚植高质量发展的生态底色，人工造林规模连续三年位居全国前列，分布在山西8市39个县（市、区）的长城沿线也披上了“绿装”，更加生机勃勃。

忻州市长城学会会长杨峻峰拿出3张他拍摄的雁门关照片，同一个角度跨越20年，生态变化一目了然。一张照片拍摄于21世纪初，光秃秃的山体覆盖着白雪，一种苍凉、苦寒的感觉迎面

扑来。另一张拍摄于10年前，山坡上明显多了一些树木。最后一张是他今年6月拍摄的，蓝天白云下，雁门关景区满是葱茏绿色。

为持续改善雁门关景区及长城周边环境，近年来代县实施荒山造林绿化工程3.9万余亩，栽植油松、云杉、山杏、榆树等树种。“长城过去是苍凉、有力的。现在温柔了很多，给人满满的生机感。”杨峻峰说。

在长城资源丰富的偏关县，全长113公里的黄河、长城两条旅游公路廊道及沿线村庄、景区得到绿化，新增人工造林4.38万亩，黄河和长城沿线区域林草覆盖率达60%以上，呈现出“四季常青、三季有花、错落有致”的景观效果。

“到了夏天，人工林青翠欲滴，壮丽山川和巍峨长城更添新姿，吸引不少游客前来参观。”当地长城爱好者秦在珍说，文物保护与生态保护相结合，人文与自然互融，长城保护更加步履坚实。

发展文旅产业展活力

山西依托长城国家文化公园建设，以长城一号旅游公路为纽带，做好“长

城+”文章，有力推动长城沿线经济、社会、文化、生态全方位发展，造福当地群众。

位于大同市天镇县的李二口段长城，已立起长城国家文化公园的牌子，附近还建起大同长城博物馆。如今这里已经成为国家4A级旅游景区。冬季的李二口村寒风凛冽，不时飘起雪花。一座座崭新的民房内却格外温暖。

64岁的张桂花和几个邻居盘腿坐在炕头聊着家常。屋里打扫得干净整洁，有冲水厕所和浴室。4年前，她还住在旧房里，只有旱厕，不能洗澡，甚至连喝水都得到外面挑。

“村里发展旅游后，我当上了保洁工，还开了农家乐，一年旅游收入有2万多元。”张桂花说。

每到节假日，阳泉市平定县的娘子关景区便游人如织。在爬长城、游古街、观演艺的同时，游客们还可以在湖上乘坐快艇，感受水上荡舟的惬意。娘子关村小超市、农家乐、饭店里进进出出都是游客。

娘子关村党支部书记杨文宝说，近年来全村旅游年收入逾千万元，最高突破2000万元，全村四分之一的村民参与旅游业中。如今，村里每人每年能分红1500元左右，人均年收入1.6万元。

“今年景区游客接待量达到30多万人次，我们会继续做大旅游业，讲好长城故事，带动更多村民在家门口就业，一起迈向共同富裕。”杨文宝说。

新华社太原电

今日关注

时事动态

我国成功发射 援埃及二号卫星

新华社酒泉电 12月4日12时10分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将援埃及二号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

援埃及二号卫星主要用于埃及国土资源普查，满足埃及用户在农业、林业、城市建设、环境及灾害监测等领域需求。搭载发射的两颗卫星主要用于为用户提供商业遥感服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第499次飞行。

2023年京津冀游泳 精英赛河北衡水落幕

新华社石家庄电（记者 杨帆 赵鹏昊）12月3日，2023年京津冀游泳精英赛在河北省衡水市的河北泰华锦业游泳俱乐部落幕。

本次比赛历时2天，共有来自京津冀三地的5支队伍、124名运动员参赛，共产生72枚金牌。

当天，随着河北泰华队在女子15岁以上组4X100米混合泳接力决赛中取得第一名，全部比赛落幕。团体成绩方面，河北泰华队位列第一，北京体彩队和天津游泳队分列二、三位。

河北省体育局游泳跳水运动中心副主任刘海涛表示：“本次比赛是三地队伍和队员深入开展游泳交流的好机会，希望通过赛事挖掘更多苗子。”

11月份我国物流业 景气指数为53.3%

新华社北京电（记者 叶昊鸣）中国物流与采购联合会近日发布的11月份中国物流业景气指数为53.3%，较上月回升0.4个百分点。

业务总量指数回升。11月份，业务总量指数为53.3%，继续保持在50%以上扩张区间。新订单指数回升。11月份，新订单指数为53.4%，较上月回升0.6个百分点，反映出新增需求保持向好趋势。11月份，物流领域固定资产投资完成额指数回升0.5个百分点，部分行业投资回升幅度较大。

大中型企业保持稳定，小微企业持续回升，市场微观效益有所改善。11月份，企业主营业务收入利润指数环比回升0.4个百分点，近3个月累计回升3.1个百分点。



12月3日，“雪龙2”号为“天惠”轮破冰引航。执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮目前正行驶在浮冰区。经过磨合，两船配合协作更加默契，预计将于12月6日前后穿越浮冰区，抵达罗斯海新考察站附近。

新华社发 祝贺 摄



12月4日，在浏阳市第一中学，法院工作人员（右二）给学生讲解宪法。当日是第十个国家宪法日，湖南省长沙市浏阳市第一中学联合浏阳市人民法院开展“宪法宣传进校园”活动，向学生普及宪法知识，增强学生法治意识。新华社记者 陈思汗 摄

今年前11个月大秦铁路煤炭运量创4年来新高

新华社太原电（记者 许雄）记者从中国铁路太原局集团有限公司获悉，今年前11个月，大秦铁路煤炭运量达3.88亿吨，同比增长7.5%，创4年来新高。

大秦铁路连接山西大同与河北秦皇岛，横跨晋冀京津两市，承担着全国铁路运煤总量的近1/5，煤炭年运量保持在4亿吨以上。由于近期气温降低，下游煤炭需求保持高位，为加大

能源运输保供力度，10月19日，大秦铁路提前4天完成秋季集中修，释放冬煤运输能力，全力保障全国300多家铁路直供电厂用煤需求。

为精准掌握电厂用煤情况，太原局集团公司组织专人致函、走访下游7大电力集团和直供电厂，做到运力充分满足、应装尽装，重点保障存煤可耗天数20天以下电厂，对存煤可耗天数15天

以下电厂全力做到动态清零。

目前，大秦铁路每日开行重载列车90对左右，并不断提高2万吨重载列车开行比例，以提高运输效率。作为大秦铁路唯一动力牵引单位，湖东电力机务段增加配班数量，并加快新司机培训上岗，2万吨列车主司机从600名增加至650名，为煤炭增运提供了充足的机班机力保障。

应对媒体新挑战 共塑传播新格局

新华社记者 高文成

第五届世界媒体峰会12月2日至8日在广州、昆明举行。与会者用“恰逢其时”形容峰会召开。百年未有之大变局的当下，媒体从业者真切感受到，“这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代”。

首先，虚假信息泛滥给信息核查带来挑战。在“人人都有麦克风”的今天，舆论场上不乏为了博眼球、赚流量而制造出的虚假信息、谣言偏见，一些媒体和媒体平台沦为不负责任信息的传声筒甚至孵化器。抵制虚假信息，拒绝谣言，捍卫新闻伦理，为舆论场提供真实、客观、全面的信息，充分发挥权威性和公信力，应该是专业媒体巩固和吸引受众的重要使命，也是其核心优势。深耕国际新闻多年的古巴拉美社社长冈萨雷斯说，面对虚假新闻和错误信息泛滥的挑战，全球媒体应坚持客观真实，维护公正正义。

技术革新也给传媒业生存和发展带来压力。人工智能、虚拟现实、大数据、云计算等新技术新应用蓬勃发展，媒体业态瞬息万变。在技术驱动的传播浪潮中，以算法技术为核心的媒体平台近年来攻城略地，成为公众获取资讯的重要渠道。但是，算法新闻在满足受众阅读需求的同时，也将其困于“信息茧房”中，导致不同社会群体的认识偏

差。路透社总编辑苏·布鲁克斯担忧，与受众之间的联系“被社交媒体革命削弱”。如何应对技术挑战、打破“信息茧房”？近年来，世界媒体的领军者们选择拥抱信息传播技术新发展，以满足公众和传媒市场新需求。新华社运用5G、人工智能、大数据、物联网等信息技术发展成果；路透社布局人工智能，致力于把AI技术运用到新闻生产的各个环节；美联社开发新闻生产系统，人工智能、新闻共享平台和区块链；法新社近年来努力探索数字媒体领域。

在危机中有育良机，于变局中开新局，全球传媒业伴随着时代的深刻变革涌现出新趋势、新变化。

一是合作应对挑战逐渐成为共识。在国际政治、经济、军事、外交等竞争中，有势力炒作分歧差异，试图将国际舆论引向撕裂与对抗；也有力量呼吁交流合作，不断为弥合分歧建立共识贡献力量。第五届世界媒体峰会的召开和全球媒体的广泛参与，说明在行业挑战和全球性危机面前，加强交流合作是世界传媒业的主流声音，让不同国家不同肤色民众携手共进、为纷繁复杂的国际形势注入稳定性和正能量的呼声日益高涨。南非独立传媒集团董事长伊克巴尔·瑟弗认为，媒体的责任是成为

社会变革和发展的推进器，推动实现共同繁荣。他希望全球媒体在挑战和危机中增进了解、密切合作，共享知识、信息和技术，从而触达更广泛的受众。

二是发展中国家谋求更强声量成为大势所趋。随着“全球南方”在国际事务中重要性的提升，发展中国家之间乃至全球都更加重视和关注“全球南方”的声音，新兴经济体也借势在加强国际传播、媒介技术创新等领域不断努力，对国际传播新格局的演进起到了推动作用。阿根廷美洲通讯社社长贝尔娜达·略伦特表示，在国际媒体尤其是在发展中国家媒体之间建立互信合作，有助于国家间的信息沟通。媒体间“南南合作”有利于发展中国家在各个层次增进了解、开展合作。

面对挑战和机遇，全球媒体应顺应时代发展潮流，以第五届世界媒体峰会为契机，广泛交流、增进互信、扩大合作、携手并进，共同为行业挑战找到更多破局之道，让国际传播格局更好回应时代需要，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界贡献智慧和力量。

新华社北京电

新华时评

服务生活

5日将迎今年最小下弦月

新华社南京电（记者 郑生竹）12月5日13时49分将迎来今年最小下弦月。届时，月球位于轨道远地点附近，距离地球约40.4万公里。有意思的是，就在大约半个月之前，才出现过今年最大上弦月。

什么是下弦月？中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，太阳、地球、月亮三者的位置不断改变，月相便有盈亏变化，当太阳、月球与地球连线呈直角，且月球在太阳西边时，月球东半边被照亮，这种月相出现在农历下半月，称为下弦月。

很多人觉得上弦月、下弦月“傻傻分不清”，其实，公众可以通过“上上西下，下下东”这一口诀来区分。王科超说，下弦月出现在农历月的下半月，在午夜前后升起，午夜后落下。在下半夜时，它悬挂在东边天空，月面朝东。而上弦月出现在农历月的上半月，在中午前后升起，午夜后落下。在上半夜时，它悬挂在西边天空，月面朝西。一般来说，上弦月更适合观赏。

公元2023年的上弦月和下弦月各出现12次。12月5日月球经过远地点，当日出现的下弦月是本年度离地



为啥“今年最小” 新华社发 王琪 作

球最远的一次。为什么此次下弦月是“今年最小”？王科超表示，12月5日这次下弦月时，月球恰巧运行到远地点附近，此时的下弦月视直径小，看起来比往常更小。

而就在今年最小下弦月现身前半个月前的11月20日，才出现过今年最大上弦月。王科超解释，月球从近地点运行至远地点平均需要约14天时间，上弦月和下弦月出现的平均间隔大约为15天，两个周期间隔较为接近。因此，年度最大上弦月和年度最小下弦月通常在同一个或者相邻的两个农历月出现。

【全面开展安全意识大教育】

消防部门提醒

拒绝“堵塞、占用” 请让疏散通道保持畅通

很多居民会把楼道和疏散楼梯当成自家“后院”，家里搁不下的东西就放在疏散通道上。更有甚者，还在家门口的楼梯间里打造了一个储物柜。一旦居民家中发生火灾，不仅楼内人员无法有效逃生，还会加速火势和烟气蔓延扩大，消防人员也难以迅速进入救援，将会切断唯一的逃生通道。

楼道不仅是行走通道，也是火灾发生时的逃生通道，在楼道内堆放杂物属违法行为！

楼道堆放杂物的危害

1. 容易引发火灾。楼道堆放的杂物多为木质类、棉织类、纸质类等物品，一旦接触火源，极易发生火灾。
2. 影响疏散逃生。楼道堆放的杂物容易造成通道堵塞，遇火灾、地震时，严重影响疏散逃生。遇到120急救接洽时，还会影响担架的使用。
3. 影响火灾扑救。杂物堆积易造成遮挡灭火器、室内消火栓等消防器材装备的现象。也会影响消防队员救

人救火。

4. 影响环境卫生。楼道里堆满杂物，脏乱不堪，极易影响保洁人员对环境进行有效清洁，同时也容易滋生蚊虫蛇蚁。

5. 影响邻里关系。消防通道属于公共区域，不允许私自占用，对于附近邻居，尤其是同一层的邻居会造成不同程度的恶劣影响。

为了自己和他人的生命安全请大家务必做到以下几点：

1. 禁止在楼道停放自行车、电动车、摩托车等影响人员出行及安全疏散的物品。
 2. 禁止在楼道存放易燃、可燃、易引发火灾的物品。
 3. 禁止占用楼道堆放家具、家具、大型玩具等物品。
- 在打扫卫生时，请将疏散通道内的废旧纸箱、年货包装盒、储物柜等杂物全部清除出去，保持疏散通道畅通无阻。
- 市消防救援支队全媒体中心供稿

山西省朔州市中级人民法院公告

(2019)晋06民破字第3-8号

2020年3月16日，本院认为根据申请人中国能源建设集团山西省电力建设二公司的申请裁定受理申请人中国能源建设集团山西省电力建设二公司破产清算一案。查明债务人中国能源建设集团山西省电力建设二公司清算审计后资产负债率为-418.16%。本院认为，债务人中国能源建设集团山西省电力建设二公司管理人清算，严重资不抵债，明显缺乏清偿债务能力，不能清偿到期债务，符合破产条件。依照《中华人民共和国企业破产法》第一百零七条之规定，本院于2023年11月28日裁定宣告债务人中国能源建设集团山西省电力建设二公司破产。

二〇二三年十一月二十九日
山西省朔州市中级人民法院

拍卖公告

我公司定于2023年12月12日上午9时30分在本公司拍卖厅（朔州市开发区文远路远洋商住综合楼239号三楼）以现场竞价方式公开拍卖以下两项标的：

- 1、交警部门委托的报废车辆一批；
 - 2、医院委托的废旧资产一批。
- 以上两项标的各自捆绑为一个标的，竞买人要求：标的1必需是具有报废车回收拆解资质的企业；标的2须具有废旧物资（再生资源）回收经

营范围的企业。

展示于拍卖日前两日在标的存放地进行，有意竞买者请于2023年12月11日17时持有效证照到本公司（同拍卖会地址）办理竞买登记手续并交纳竞买保证金；标的1贰万元，标的2壹仟元。详情咨询。

联系电话：
0349-6664499 15364697803
15383494098
山西德昌圆拍卖行有限公司
2023年12月5日

声明

祁欢欢不慎将山西格致文化传媒有限公司的公章丢失，统一社会信用代码为91140602MA0L76JL33，公章编号为：1406023000108，特此声明作废。

于慧敏不慎将山西省医疗住院收费票据丢失，票据编号为：8004744574，金额为伍仟玖佰壹拾元陆角五分（5910.65元），现声明作废。

母亲降英不慎将孩子冯雪钰的《出生医学证明》丢失，编号为：K140186994，现声明作废。